

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLIII. TARIFA DE SU CRIPCIÓN: —En Granada, su provincia y en toda Andalucía: un mes, dos pesetas. —En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas. —(Las de fuera, pago adelantado). —Número suelto, diez céntimos. TARIFA DE ANUNCIOS: —Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 ptas. —Los demás anuncios: cada centímetro id. en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director. NUMERO 19.696

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Miércoles 16 de Noviembre de 1921

No se devuelven los originales

POLITICA LOCAL

El aeroplano "Granada"

El Presidente de la Diputación recibió ayer carta del Senador del Reino y Presidente de la Sala tercera del Tribunal Supremo don Antonio Marín de la Bárcena, referente a la llegada del aeroplano "Granada", en la que le envía otra del ministerio de la Guerra don Juan La Cierva, participándole que, según manifestación de la casa vendedora, el aeroplano debió salir de Inglaterra el día 7 del corriente mes, por vía marítima, pues así lo participó el piloto de la casa que ha de entregar el aparato en vuelo.

El punto de destino será: Santander, desde donde irá a Madrid para ser montado y puesto a punto en el aeródromo de Cuatro Vientos, y tanto de su llegada a puerto español como de hallarse lista para su entrega, se dará noticia.

La Escuela de Artes y Oficios, ha terminado la confección de los dos escudos que ha de llevar el aeroplano los cuales serán expuestos al público mañana, en la joyería "La Purísima", calle de Reyes Católicos y en la tienda de tejidos "La Confianza", de la misma calle.

Los referidos escudos son una verdadera obra de arte.

A la Junta local de Reformas Sociales

La Prensa del día 13, publicó una nota oficiosa de la sesión que el día 6 del corriente celebrara esa Junta de Reformas Sociales, y entre otros acuerdos, parece que tomó el de que constase en acta, haber visto con desagrado la forma en que estaba redactada la queja que elevara a la Superioridad la "sociación general de dependientes del comercio de Granada". En la nota se aseguraba la inexactitud de las infracciones que denunciábamos porque la Junta había cumplido siempre con sus deberes, y esto—señores de la Junta—es la primera inexactitud.

Tachéis de irrespetuoso mi referido escrito de queja, y a esto os diré, que habiendo agotado los preceptos de cortesía que el ciudadano ha de emplear con las autoridades ya que distintas veces visité a los Alcaldes rogándoles consideradamente que levantasen la ley que habeis tenido en el suelo; como nunca se me hicieron caso, elevé mi denuncia al Ministerio de la Gobernación, como dispone el artículo 74 del reglamento aprobado por Real orden de 16 de Octubre de 1918; de suerte, que está legalmente justificada mi conducta en este caso, y deshecha la acusación de inadecuado que lanzáis contra mi proceder, y en cuanto a lo demás—señores de la Junta—me parece sencillamente atrevido, que afirméis haber estado siempre en el cumplimiento de vuestro deber.

Me consta que tenéis desconfianza de los señores inspectores del trabajo, funcionarios de recta conciencia, con los que no cumplís un precepto legal. Sabed que la ley impone distinta sanción penal a sus infractores, según sean los casos de falta o reincidencia, y que para consignar en las actas de infracción u obstrucción, la calidad de los perseguidos, habeis de participar en cada caso a la inspección del trabajo. Por qué no lo hacéis así?

Las multas que se hagan efectivas, pasarán al Instituto nacional de Previsión, para engrosar el retro obrero obligatorio. Cuántas ingresadéis antes de que os movieran mis procedimientos inadecuados?

La Ley dispone que por lo menos se reúna la Junta una vez cada mes, cuando no haya denuncias que resolver, porque si las hubiere, está mandado que se reúna y las resuelva en los tres días siguientes al de su presentación, y vosotras presentáis el caso inhumano de tener una denuncia en que se pide la suspensión inmediata de unas obras por inseguridad manifiesta de sus andamios, y a los ocho meses, cuando ya se han terminado las obras, dais cuenta de la infracción, aunque esas irregularidades cuestionen la vida de algún trabajador honrado que tal vez muera a la intemperie, mientras da su sangre en la edificación de algún palacio que habitará después la burguesía despreocupada. ¿Cumplís con vuestro deber?

El pueblo os conoce y no tiene necesidad de escribir más. Sabed que habeis blasfemado contra la Asociación General de Dependientes al calificarla de desleal, cuando ha querido ir al amparo de la Ley.

Enrique GÓPEZ PUERTA 14 Noviembre 1921.

CEONICA OBRERA

Se convoca al gremio de obreros panaderos, para la reunión que se ha de celebrar mañana a las diez de la misma y ocho de la noche, para tratar de los asuntos siguientes:

Lectura del acta anterior, normalizar el turno del relevo, para de Pascua y régimen interior.—El secretario, Manuel Melgarejo. Enrique GALVEZ

- NO LLORES -

Sangre de luz vespertina, flores, pajaros, Abril... En la graciosa colina la juventud pueblerina baila al son del tamboril.

Celebra las tradiciones de rudas gentes sinceras, uniendo sus corazones al compás de las canciones de las tardes domingueras.

¡Oh, cómo reina el contento y el bullicio en el lugar! ¡Qué contraste tan violento con el hondo sentimiento que ha sorprendido el jugador.

Estaba tras los cristales de un discreto mirador. En sus ojos pasionales ¡cuántos dolores mortales ha leído el trovador!

Sus mejillas y su frente son un puñado de lirios, y en todo su continente hay esa pena doliente con que se agotan los cirios.

¡Qué te pasa, Flor-María, primorosa pasionaria, que escuchas la algarabía del amor y la poesía como un alma centenaria?

¡No tuviste unos amores y eras con ellos dichosa? ¿pues cómo de aquellas flores

no te ha quedado otra cosa que sépalos de dolores?

¿Quizá en un oasis frío murió el opuesto doncel? ¿O es que sufres el desvío del que abordó tu navío como un pirata de argel?

¡No llores, niña hechicera, con ese amargo dolor: anima tu faz de cera, olvida, niña, y espera que es Hidalgo Don Amor.

¡No malogres la ventura de tus años juveniles. ¿No eres linda? ¿No eres pura? Espera, espera segura porque tienes veinte abriles.

¡Si tú vieras la agonía de un vivir como este mío, tal vez tu melancolía te pareciera alegría comparada con mi hastío.

¡Tengo de él, el alma llena: soy ya viejo, siendo mozo mas no prosigo, azucena, finge como yo alborozo y... ¡que se aguarde la pena!

¡Bello es el mundo! Contento bullicioso en el lugar, en las almas sentimiento, y un profundo aburrimiento en la guzla del jugador.

Antonio GUZMAN MEBRINO

IMPRESIONES DEL DIA

CONTRA EL LACHIQUISMO

El día de ayer, fué animadísimo en comentarios políticos, sobre el tema de actualidad: la Alcaldía.

La elección del señor Gómez Jiménez, por un solo voto de mayoría («adquirido») por los lachiquistas a última hora como dijimos en nuestra información de ayer, fué vivamente comentada y censurada por la opinión sana, que no se explicaba cómo el representante de unos elementos obreros, que sintieron y sufrieron tan de cerca los lachiquistas sucesos de Febrero, de infanta memoria, se atrevía a votar una candidatura tras la que estaban escondidos los lachiquistas en clase de «emboscados», y con la inaudita pretensión de mover a su gusto y en pleno provecho, los «muñecos del tinglado de la antigua farsa», en viril hora, hechos añicos.

Cuantan los que se dicen bien enterados de lo que ocurrió entre «bastidores» el pasado domingo, que la «traición» al pacto, del edil que decidió con su voto la elección del señor Gómez Jiménez, fué vista al momento de «hacerse efectiva», porque la candidatura que a aquel se le había entregado, y en la que figuraba el nombre de don Juan Leyva, era de menor tamaño que la del señor Gómez Jiménez, y además tenía un pico cortado como «sencillo» contraseña.

Esta papeleta «inocente», fué «escamoteada» hábilmente por el votante, en el momento de entregarla para su «introducción» en la urna más o menos cineraria. Pero la «trasposición», fué vista por el compañero edil que había hecho «la entrega» del papelito, y así dijo al «cofrade»:

«Esa no es la que yo le di a usted, y se comprometió a votar».

«¿Que si es esta?»—contestó el otro—apresurándose a la «introducción peceril».

«¡Qué!, si la otra iba señalada!»

«Pues «coleme» dijo en lengua «gringa» para su capote, el del «cambiazoo», y me lo han conocido».

Bromas aparte, lo cierto es que los comentarios sobre lo ocurrido el domingo, llegaron ayer a la «Junta», sin necesidad de acercarse al «operato» del astrónomo ambulante, y que la opinión sana, advertida a tiempo de que todo «esto» no deja de ser una maniobra de los elementos lachiquistas,

Este no será ninguno de los dos nombres que se han disputado la Alcaldía en la pasada votación.

Y se afirma que por gran mayoría, este candidato será un concejal muy bien visto por toda la Granada independiente: don Enrique Ruiz Gómez, que ni desea ni ha querido la Alcaldía; pero que en esta ocasión se estima absolutamente necesario en beneficio de los verdaderos intereses de Granada.

Es el verdadero «lazo de unión» que acabaría las rencores y desavenencias a que han dado lugar los elementos que se creían en «auge», y que se ha demostrado, no lo eran tales.

Pronto veremos si estos rumores se confirman.

Sería la mejor solución al «caso» alcaldable, tan en mala hora suscitado.

Organización en las mercaderías, que fueron aplaudidas por la asamblea. El señor Dalmasas dio cuenta de otro de los puntos de la reunión, o sea, si de la elevación de las tarifas.

Ya sabe la asamblea—manifestó—que la Unión Comercial de Madrid ha iniciado una campaña de la que tendrán noticia los asistentes por los artículos publicados en EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus ediciones del día 11 y 12 del presente mes.

Si no nos oponemos a esta maniobra de las Compañías y del Gobierno—manifestó—la ruina del comercio es inminente.

La Asamblea acordó por unanimidad adherirse a la campaña iniciada por la Unión Comercial de Madrid.

Por lo avanzado de hora en que terminó esta reunión, no podemos dar las conclusiones adoptadas, que publicaremos mañana.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta.

A NOSTALGIA DEL LATIGO

La degradación política de los españoles tiene por origen el caciquismo. El caciquismo, por sus millares de tentáculos esparcidos y rapaces, es la más pestifera lepra de la vida nacional. Y mientras subsista, no habrá libertad ciudadana, ni honradez administrativa, ni decoro político.

No hay en Granada ni en toda España quien desconozca esta verdad. Pero la derrota del caciquismo, con su complicado engranaje de intereses inconfesables y rinosos, es tarea difícil. Y las organizaciones caciquiles una tenaz resistencia. Se oponen en sus trincheras inexpugnables contra esa fuerza nueva que trae a la vida pública un concepto más puro, más limpio, más justo y más democrático de la política y de la Administración.

Para traer a un supremo y desahogado esfuerzo para romper la cadena opresora que va desde el municipio rural hasta el ministerio de la Gobernación. Parece lógico que cuando un pueblo logra destruir esa cadena de esclavitud y degrada, porque haga la libre expresión del espíritu ciudadano, procure que sus eslabones no se junten jamás. Parece lógico también que cuando un pueblo consigue librarse de los arbitrarios poderes caciquiles, vele celosamente para impedir a toda costa que esos poderes vuelvan a imponer, porque ese retorno a una política repudiada por la opinión sana supone un retroceso inconcebible.

Todo ello tiene una lógica aplastante. La derrota de un cacique es el triunfo de la voluntad pública. Donde antes había un cacique hay que poner a un hombre que sea la representación de las aspiraciones populares; y si esos hombres no existieran, habría que buscarlos y seleccionarlos, habría que buscarlos de su pasividad para involucrarlos a la política activa, habría que inventarlos si fuera preciso hasta que surgieran aquellas realidades que encarnan la forma ideal de un pueblo consciente y progresivo.

Lo que ya está fuera de toda lógica, lo que resulta monstruosamente ilógico, es que una ciudad que ha conseguido librarse de las presiones caciquiles, sienta la nostalgia del látigo y vuelva los ojos atrás, añorando las horas de esclavitud, de mansedumbre y de bancarrota. ¿Tendrán que añadir que hacen estas

consideraciones con la vista puesta en Granada y en la actual situación de la política granadina? Porque hemos leído en un colega local unas apreciaciones perfectamente desconcertantes. ¿Dónde ha aprendido el colega que la reconstitución de la política granadina puede estar en el retorno del caciquismo? ¿Qué vibraciones de la opinión pública recogió para creer que la regeneración del Ayuntamiento habría de buscarla en el resurgimiento del ex cacique señor La Chica? ¿Dónde oyó decir que la fórmula salvadora consiste en exhumar las cenizas del caciquismo muerto para darle nueva forma corpórea?

Repetimos que es monstruosamente ilógica la idea de que un pueblo consciente sienta la nostalgia del látigo. No es el látigo caciquil lo que aquí hace falta para elevar el tono de la política local, para formar agrupaciones de hombres rectos y capacitados, para engrandecer la vida de Granada. En todo caso, aquí habrá que construir sobre nuevas bases, con elementos sanos, con un limpio concepto de la vida pública, pero no con los viejos materiales de una política ruidosamente fracasada.

La política local se desenvuelve en un ambiente de menudencias y de apasionamientos que dificultan la obra constructiva. Y este es el problema que hay que resolver, formando grandes núcleos de opinión pública con fuerza bastante para imponer en la dirección de la ciudad a los hombres que puedan ser una representación de las aspiraciones populares.

Pero el retorno al caciquismo, es decir a la bancarrota administrativa, al matonismo electorero, al feudalismo político, a la corrupción del sentido de ciudadanía; el retorno a todo eso que aquí logró ser desterrado, no lo puede desear nadie que se preocupe del progreso moral y material de Granada. Se pueden volver los ojos a una política que haya encarnado un ideal; pero no a lo que ha sido representación de los más funestos sistemas políticos.

Comisión de Beneficencia

Se celebró sesión en el Gobierno civil, la comisión provincial de Beneficencia, presidida por el señor Doménguez y asistiendo los señores Calzado, Lasheras, marqués de Dilar, Rico, Valverde Márquez, Lobera y secretario señor Jiménez.

Se acordó haber sido aprobadas por la comisión, las cuentas del Hospital de San Matías, Señora de la Misericordia de Loja, Hospital Real de la Caridad de Guadalupe correspondientes al año 1920, y las del Hospital de San Ramón de Loja, que corresponden al primer semestre del año 1921.

También se dio cuenta de una Real orden expedida por el ministerio de Instrucción pública, sobre clasificación de la fundación denominada «Frente Paso», nombrándose patrono de dicha fundación al rector de esta Universidad.

Para la renovación bienal de vocales de la Comisión de Beneficencia, se acordó dirigir oficio al vicario capitular del Cabildo metropolitano, para que presente los dos temas que le corresponden en el asunto.

En la que dependen del Gobernador civil.

Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7

Casa del "Heraldo"

Heridos de la guerra

Ayer mañana, llegó al puerto de Málaga procedente de Melilla, el vapor «Alicante», conduciendo soldados heridos de la guerra de Melilla.

Dentro de breves días llegará a Granada otra expedición de heridos y enfermos de Melilla, evacuados de los hospitales de Málaga.

De Vicente Almagro

Señor Director de El DEFENSOR DE GRANADA. Presente.

Mi querido amigo: Le agradeceré publique la adjunta carta dirigida al director de «Gaceta del Sur». Mil gracias de su afectísimo amigo, VICENTE ALMAGRO.

Señor Director de «Gaceta del Sur». Presente.

Mi distinguido amigo: La tendencia de su periódico de resucitar viejas normas partidistas, está reñida con el criterio justo de la opinión pública, llegando hoy al colmo en un suelto más propio de película que del fin que se propone. Nada menos que «La mano que aprieta», título al desdichado parto de su ingenio. ¡Hombre, por Dios!, fieje usted una fantasía loca y elogia precisamente lo que la opinión censura. Calificar de ingeniosas las trabas puestas a que se tenga un Alcalde que represente el máximo de autoridad, destrozar todos los prestigios, anular todas las voluntades llevar el pesimismo y la decepción a todos los granadinos, matar en flor cuanto lógicamente constituye los ideales de un pueblo, es, en efecto, la «mano que aprieta», pero es a ustedes, a los que no conciben la vida de una ciudad sin la sumisión a un cacique. Usted y su diario sentirán esa nostalgia. ¡Yo, nuncal, y cómo yo, todos los que nos preciamos de hombres conscientes.

Desde hace un poco tiempo a esta parte no tienen ustedes más que un tema: «que todo lo actuado desde los sucesos de Febrero (que califico hoy en su desdichado suelto de ANTICUOSOS) ha sido muy malo», y lógicamente sacan la deducción que hay que volver a las andadas y como resumen cita nombres a quienes jamás discutimos en el terreno privado, pero que en uso de un perfecto derecho discutimos y discutiremos cuando sea necesario en el aspecto político, derecho que nadie puede negarnos.

Es muy bonito contar afirmaciones fundar axiomas como irrefutables, sin que nadie nos contradiga, y por esa no paso, amigo Mesa.

Creo, en resumen, que pretende extraviar a la opinión de sus verdaderos cauces; y como entiendo que esta no es la misión de prensa, le ruego que desde mañana me quite de la lista de suscriptores, haciendo votos porque me imiten muchos, para que la prensa comprenda de una vez para siempre,

En el Gobierno civil. Dice el Gobernador.

Al recibir ayer el señor Doménguez Mir a los redactores de los diarios locales que hacen la información del Gobierno civil, y refiriéndose a unos comentarios del colega «Gaceta del Sur», en que se hablaba de «Aurora boreal», manifestó que él no se consideraba fracasado en el asunto de la Alcaldía, porque ya dijo con tiempo que no iba a ser amigo de «votar al candidato» que mejor les pareciera.

Dijo también, que insistía en sus manifestaciones de que tenía sus simpatías al Alcalde que laborase por el bien de Granada.

NOTAS POLITICAS

FOR TELEFONO Madrid 15

El ministro de la Gobernación se encuentra mejorado. Mañana reanudará su vida oficial.

El presidente de la Delegación española de los Altos Pirineos ha comunicado al ministro de Estado importantes acuerdos que satisficieron a los pescadores del Bidasoa.

La Banda municipal

Una nota simpática

Anteañoche al repasar de Guadix, donde ha estado la Banda municipal, se dirigió al templo de Nuestra Señora de las Angustias y previa autorización del señor cura, ejecutó la Marcha Real, accediendo a los ruegos que en la estación de Morada, les hizo el vecino de ésta don Francisco Carretero Hernández, domiciliado en la calle de Navarrete, núm. 7, quien les manifestó que tenía prometido hacer este obsequio a la Patrona de Granada.

Los profesores les ofrecieron complacerle con el mayor gusto y el referido señor después de quedarles muy agradecido, obsequió a todo el personal antes de partir el tren para Granada.

En el Gobierno civil

Sobre la anomalía que reina en la entrega de las mercancías en las estaciones de Andalucía y Sur, hablaron los señores Mauri, Morenilla, Puertas, López Cepas, Dalmasas, Castilla, Reguero y algún otro que se quisieron recordar.

Sobre este punto se celebró un amplio debate con todos los oradores en la necesidad latente de pedir al Gobierno por conducto de los representantes en Cortes, y por todos los medios al alcance, que ponga rápidamente coto a estos abusos que tan notoriamente perjudican al comercio granadino.

Se protestó energicamente de la actitud de las Compañías, que cobran religiosamente el valor de los transportes, pero que hacen las entregas con tal irregularidad que deseguir por este camino iniquamente el comercio se arruinará.

Asistió a esta reunión el señor Ortega Molina en representación del Centro Artístico que, dijo, desea estar a vuestro lado en todo cuanto redunde en beneficio de Granada.

Hizo algunas consideraciones sobre la des-

MODAS

María Correal NAVAS 8

Notas de la guerra

Los moros se entregan

Es domingo; el sol apenas hará diez minutos que ha surgido diáfano y majestuoso entre la bruma...

—Primero, como había muchos, los comprábamos a diez céntimos el cargador; pero después subieron...

—Vosotros, por qué os marchasteis de aquí?

—Nos engañaron los rifeños; nosotros no queríamos; pero vinieron emisarios de Abd-el-Krim...

—¿Confiáis mucho los moros en Abd-el-Krim?

—Abd-el-Krim ha engañado a los moros; díjoles que había tomado su harka a Melilla y que...

—Tiene muchos prisioneros?

—Entre Annual y Alhucemas, tendré unos dos mil, más los que ya ha hecho morir. El campamento general lo tiene en Annual...

Yo tengo un prisionero en mi kabila, que llevando viveres a las cantinas de Drius, le cogieron en Annual...

En las alambradas, un soldado, con bayoneta calada, les detiene; saca presuroso el cabo de guardia...

Atrás del poblado, antes alegre y bullicioso, ahora triste y solitario, con las puertas y ventanas, rotas y desventajadas...

Numerosos grupos de soldados, en cuyas pupilas reflejan vivas llamaradas de odio, ven, poco a poco, rodeándoseles...

Porman los moros un abigarrado grupo de caras negras y tostadas por el achicharrante sol africano...

Las cornetas tocando «escudra» llamaban a los soldados a cumplir sus deberes religiosos...

Desde entonces noto bastante la ausencia del «paco, paco» seco y a veces guasón y «bum, bum» de mis cañones...

El sol fulguraba radiante en el éter incorporado del firmamento, cuando ya terminado el sacrificio...

Miguel DEL CASTILLO Cabo de Agua y Octubre 1921.

Notas de sociedad

Después de realizar brillantes ejercicios que merecieron unánimes elogios, ha terminado la carrera de Correos...

Advertimos a las señoras de la alta sociedad granadina...

Hay un gran stock en pieles, abrigos confeccionados para señoras y señoritas...

Salón Victoria Hay se proyectará el tercer episodio en dos partes de la extraordinaria serie alemana...

Hemos de advertir, para referencias del público, que ha estado dicha casa, que es la que más barato vende...

Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la bella señora doña Concepción Rodríguez López...

—Ha marchado a Almería el oficial de Telégrafos, don Guillermo Lacomba.

—Ha regresado de Madrid, el capitán de Infantería, don Eduardo Rojas.

—Acompañado de su bella hija Patricia, se encuentra entre nosotros, don Carlos Calville.

—Ha regresado de sus posesiones de Jerez del Marquesado, don Carlos almerón Castilla.

—También regresó de Murcia, don Arturo Calvache.

—Encuentrase en Granada, el alcalde de Guadix, don José Cañas Castillo.

—De la corte regresó el diputado provincial, don Manuel Alba Romero.

—Para asuntos profesionales, se encuentra en Málaga el elocuente abogado don Francisco Sánchez Chacón.

—De Málaga llegó el propietario sevillano don Eduardo Naveros.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas tolanarias (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio...

Sección judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado del Sagrario.

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, contra la Compañía Arrendataria de Trubacos...

Juzgado de Santo Domingo, (Málaga): doña Herminia Correa...

Juzgado de Guadix. Contra José Martínez Aiver y otro, por robo, tribunal de jurado...

Nuevo procurador Ha solicitado se le expida título de procurador para Audiencia territorial...

Pleitos Juzgado de Ujijar, entre don Antonio Hervás Hervás, con don Cecilio Moreno Utrilla...

Juzgado del salvador, don Celedonio Tejera Arenas...

Posesión Se ha posesionado del cargo de registrador de la propiedad de Colmenar...

Licencia Ha comenzado a disfrutar un mes de licencia, el registrador de la Propiedad de Almería...

EL ODOR DORRIGA Crónica de espectáculos

Salón Regio Hoy se estrenará el octavo suplemento de la guerra de Marruecos...

En el puerto de Melilla. Mercaderías y material de guerra. En Zeluán. Ejército de las víctimas...

Completan el intercepcionismo sumario la primera jornada de la suspensión película «Ser amado por sí mismo»...

Salón Victoria Hay se proyectará el tercer episodio en dos partes de la extraordinaria serie alemana...

ordinaria serie alemana en seis episodios titulada «Prisión en el fondo del mar»...

Coliseo Olympia Esta noche hace su debut en este coliseo, la famosa estrella de variedades...

No dudamos que el público granadino, acudirá esta noche a admirar a esta eminente artista.

Con las funciones de esta noche se despide de este público la genial cantonista Pilar Escudero...

En obsequio al público, cantará las más preciosas canciones de su imitable repertorio.

Los acróbatas cómicos «Los Casanuevas» obtienen abundantes aplausos; es un número muy notable.

A la mayor brevedad harán su debut, nuevas atracciones, entre ellas Asunción Madrid, Olivares, Natí la Bilbainita, Ramper y La Goya.

MOSAICOS Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica

TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cementos «LAFARGE» Únicos para pavimentos y decoración

TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

TUBOS De todos los diámetros y para todas las presiones

TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Cemento LANDFOR El de mayor resistencia que se fabrica en España

TORRES Y LÓPEZ Real de San Lázaro, núm. 16 GRANADA :: Teléfono número 172

Subasta de Montes Por acuerdo del consejo de familia de don...

SEÑORAS Flujo blanco y enfermedades de la Matriz SE CURAN CON LAS Igelonias del Océo Valley

VENTA: Farmacias y Droguerías ICHERIA LOS ALBERGUES—Cuchillas, 13

SE VENDE una farmacia en pueblo próximo a esta capital. Escribid lista correos, cédula personal núm. 57.

ZUCAREROS

SE VENDE casa con patio o jardín, barrio cerca tranvía.

SE VENDE material completo de una fábrica de jabones...

Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ.—Gran Capitán núm. 20.

OFICINAS Y DESPACHO: PLAZA DEL SOLARILLO, 6. TELEFONO, 507

Fabricación especial en Polanas para Transmisiones. Píñones, Esgranajes. Tubos de bajada. Tubos para conducciones...

Única Casa que sirve en Granada con prontitud, precisión y seriedad



Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios de transporte y tránsito para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA...

VALDIVIA

PLATA

Establecimiento de Almería el 18 de Noviembre de 1921, por LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES.

Para más informacion, sus consignatarios HJO DE RICAR: DON BERNARDO S. DE G. Residencia del Peñal, 15, ALMERIA.

Las tres BBB Gran establecimiento de calzado sólido, elegante y económico PRECIO FIJO.—HILERAS, 3.

Dr. Rivera

Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Recto.—AVOS 2. CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9. Teléfono, 146.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes...

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

LA FAVORITA

MESONES, NÚM. 49 Loza, Cristal, Porcelana y Artículos para regalos Inmenso surtido en Vajillas de 73 piezas para 12 cubiertos...



Usted está inapetente y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones. Acabará usted siendo una mujer desgraciada...

HIPOFOSFITOS SALUD

Medicamento de 30 años de éxito acreditado. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

SE VENDE casa con patio o jardín, barrio cerca tranvía.

SE VENDE material completo de una fábrica de jabones...

Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid

DON JERONIMO FARRE GAMELL

HERNIAS (QUEBRADURAS) cualquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas...

Las deformidades del CUELLO, ORFALDA y PIERNAS, sean de origen raquítico o tuberculoso se corrigen totalmente...

Piernas artificiales con pies de caucho espumoso y sin tutores laterales de acero...

Consulta personal por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, en GRANADA, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6...

Farmacia del doctor J. Macle Catedrático de Química Orgánica Gran Vía, 33 y Marqués de Falces

Medicamentos de absoluta pureza.—Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros.

Elisir Histológico Dinamógeno, Nacle, Tónico reconstituyente. Bálamo Analgésico, Nacle, Antirreumático y calmante.

Laxativo Regulador, Nacle. Gotas Antiadibéticas, Nacle. Suero Antineurasténico, Nacle inyectable, incoloro.

Tónico Granular, Nacle. Kola Granadina, Nacle. Laboratorios especiales para Análisis Clínicos e Industriales.

Intervención de los ojos

Doctor J. García Quirós

Intervención de los ojos

Intervención de los ojos

Instituto Iby

Sereno, vascos, productos espeleológicos y fauna colobológica.

Pedidos al Depositario en el pabellón de la Feria, Calle de la Feria, 2, Granada.

Intervención de los ojos

Consulta especial por el doctor

Intervención de los ojos

HERNIADOS

Visita el Buen Médico LOS URBOS X y encontraréis toda clase de aparatos con arreglo a las necesidades de cada hernia.

Acera del Casino 1

COMPRO

Medallas de oro, Alfileras, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

Zacatín, 18, esquina a la Alcaicería

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Prestanos al 6 por 100 anual Sobre líneas rústicas y urbanas en toda España.—Transacción rápida y económica.

AGEBYE GENERAL José María Payar, HOTEL PARIA GRAN VÍA DE COLÓN 1

SE VENDE material completo de una fábrica de jabones...

verdad puede comprar todo ABONADO... en obtener buenas cosechas y seguros de cumplir bien su dinero, si fertiliza sus tierras con

ABONO CATALITICO

de la Fábrica "San Carlos" de Málaga, y hacen sus pedidos a las Casas y Depósitos siguientes:

Morero Agrela Hnos. y Cia.
San Jacinto, núm. 1.-GRANADA

S. A. PACHECO.

Alameda Carlos Hnos, núm. 10.-MÁLAGA



Un Paso Largo Hacia Adelante

Todo campo sabe lo que se perderá en el día de mañana debido a que la humedad haya disminuido sus estratos.

Hace ya muchos años que los fabricantes de catalíticos han estado experimentando a fin de perfeccionar un método de hacer sus catalíticos para conseguir resultados a la humedad en cualquier circunstancia.

Los expertos reconocen al fin han desarrollado un método "catalítico" como "WATERLOO" que ha sido patentado y es propiedad de esta Compañía.

Los catalíticos para esparcirlos en nuestros campos y sembrados al tratamiento "WATERLOO" como lo son todos los demás de la marca "WATERLOO" existen en un solo paquete, en lluvia, la humedad y pueden ser esparcidos en el agua durante un período de tiempo considerable. Todas estas son ventajas con que se tropiezan frecuentemente en el campo y que constituyen una verdadera revolución para los catalíticos ordinarios de otros países.

Remington Arm Company Inc.—25 Broadway
Nueva York
E. U. A.



USTED TOSE

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones

San Pedro Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial
Tubos de Cemento de diferentes diámetros
Pedro López Guixé San Isidro, 76.
GRANADA

Cognac Lion d'or

Abonos y primicias enteras
Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco - Nitrate de Sosa
Superfosfatos de 1918 - Superfosfatos de 1920 - Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.
Almacenes en Granada: Granada, 20
Representación y Oficinas: San Antón, 20. GRANADA
Fábrica de Eter Sulfúrico en Alarcón

SENSACIONAL DESCUBRIMIENTO

AGRICULTORES
SI QUERÉIS OBTENER BUENAS COSECHAS Y ECONOMIZAR SEMILLAS Y ABONOS, EMPLEAD EN VUESTRAS SIEMBRAS DE TRIGO, AVENA, CENTENO, ARROZ Y DEMÁS GRAMÍNEAS, EL PRODIGIOSO

Fertilizante GLADY

El grano preparado con este MARAVILLOSO PRODUCTO, resiste a las sequías y enfermedades criptogámicas.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE GRANADA: JOSÉ PÉREZ GARCÍA.—IZNALLOZ.
PEDID PROSPECTOS AL REPRESENTANTE

San Cayetano

FÁBRICA MODELO DE ALMIDONES DE TRIGO PURO; ESPECIALIDAD EN ALMIDONES PARA CONFITEROS Y FÁBRICAS DE APRESTOS
PRECIOS SIN COMPETENCIA
JOSÉ CORTÉS AGUADO
SAN JUAN DE LOS REYES, 49.—Granada

¿NO MAS ARRUGAS Y PECAS?
El que se ve blanco y hermoso. El que se ve con las facciones tenidas la nariz y los ojos que en vuestro primer día
Agua Argentina

que quita en pocos días las pecas manchadas, arrugas y pelo del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que puede usarse hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.
Frasco grande, 6 pesetas.
Elaborada en España, esta agua es de la más alta calidad. Se vende en botellas de 1 litro y 2 litros. En Granada, en la calle de San Antón, 20. En Alarcón, en la calle de San Antón, 20. En Alarcón, en la calle de San Antón, 20.

Molineros
Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y máquinas de fábrica o molinos, ya sean de vapor o de agua, o por cualquier motivo, se dirigirá a don Francisco Martín López. Quien, establecido en calle R. J. de Virgen 15, dispone de un taller para este caso de trabajos y también para el montaje al grano de los molinos de agua, se hacen de nueva construcción sacos, cribas, Duchisinas, Limpas y Tornes.
Rejas de la Virgen, 15.—Granada.

Se venden todos los libros de escuela, en buen uso.
Para tratar: Centro obrero. Santafe.

Ya llegó
el acreditado Francisco Moner, con su gran surtido de los legítimos productos de Gijón y Alicante, de yema, nieve y coco, el riquísimo turrón de Cádiz, pasteles de Gloria y Casca de Valencia. Arroz de Játiba y Molino del Rey.—Despacho, en el sitio de todos los años.
Plaza del Carmen 15,
junto al estanco

EL SIGLO

Grandes Almacenes de Pañería y Sastería
Reyas Catolicas, 2.—Teléfono, 577.—GRANADA

La Casa más importante en Ropas Hechas, de confección esmerada para Caballero y Niño
Inmenso surtido en Gabanes, Gabardinas de Señora y caballero

ESPECIALIDAD EN TRAJES A LA MEDIDA
PRECIOS FIJOS Y VENTAS AL CONTADO

Este acreditado Establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos, con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués de Falces
Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros
LABORATORIOS ESPECIALES para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, industriales y de síntesis orgánicas para los medicamentos

Zapatería Alhambra

La Casa que mejor surtido presenta y mas barato vende :- Calzados para caballero desde 15 pesetas
JIMENEZ Y DIAZ.—Zacatin y Balcón, 11.—GRANADA

La Mano del Muerto

CONTINUACION DE El Conde de Monte-Cristo

POR ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPENA, EDITOR
Próvenza, números 57 y 59.—Barcelona

Número 8

so de cinco o seis millones de francos.
Y de esta manera, pudo la Baronesa sostenerse en París, donde todos creyeron que el señor Danglars había partido para acompañar a su hija en un viaje de instrucción que la joven había emprendido; pero la tardanza de los viajeros comenzaba a producir cierto vago rumor entre los que conocían el carácter grosero de Danglars, y la insignificación artificialmente exaltada de Eugenia. Luego la rápida aparición de Benedetto, aquella carta ascrita por el antiguo amante de la señora Danglars, la historia de aquella tentativa de infanticidio... Todo concurría entouces para obligar a la pobre Barone-

za a dar el mismo paso del Barón y de su interesante hija.
El barón Danglars se fugó de París porque se había empeñado en no ser pobre, aunque para no serlo tuviera que robar.
Eugenia, porque tenía la mente de no casarse.
La señora Danglars iba también a huir porque en París una uégra nube la pasagaba la tempestad.
Su pasado estaba próximo a surgir claramente a los ávidos ojos del publico, siempre curioso. Su resolución era, pues, irrevocable.
La Baronesa no moraba ya: pálidas, como habitualmente, sus mejillas, y en el severo aspecto de aquél que ha determinado realizar un pensamiento, sentóse a su hornaco escrito incrustado de marfil, y doblado apresuradamente dos pliegos de estinado papel, se dispuso a escribir dos cartas.
Con mano segura y letra muy legible, empezó la primera al caballero Luciano Debray, su antiguo socio cuando jugaba a la alta baja de fondos a costa del pobre barón Danglars, su mari-

do; pero, como si repentinamente la hubiese detenido diverso pensamiento pensamiento, levantó la mano y comenzó la segunda carta dirigida a Benedetto.
La Baronesa era madre, madre antes que todo; y el efecto maternal sobresale sublime a través de la violencia de cuantas pasiones puedan arraigarse en el corazón de una mujer.
Momentos después, la carta se había concluido y la Baronesa la leyó con los segundos vez humedecidos en lágrimas:
«Señor: estáis abandonado en manos de la justicia, pobre y miserable, sin más recurso que vuestra elocuencia misma para conseguir la libertad al vuestro juez alcanza a conocerse por la franca exposición de la fatalidad, que parece perseguirlos desde vuestra cuna, ignoro el destino que os está reservado, aunque lo espero todo de Dios, y tengo fe en su bondad infinita.
Permitidme, sin embargo, poner a vuestra disposición una pequeña cantidad que podrá servir para suavizar el rigor de vuestros carcéleros; y creedme,

que lejos de ser una humillante limosna la que se os ofrece, es dádala casi obligatoria para una persona que os ama.»
Concluida la lectura, la Baronesa sacó su cartera y escogió tres billetes de Banco, de valor de 60.000 francos, que encerró con la carta; la selló en seguida, poniendo en su sobre el nombre de «Benedetto» y envolviéndola en otra cubierta, escribió en ella: «Al señor procurador del Rey.»
La Baronesa desahogó un momento, y cuando sintió que sus lágrimas se habían enjugado, y que su espíritu volvía al sosiego necesario para ocuparse en su repentino proyecto de fuga, tomó nuevamente la pluma, continuando la carta dirigida a Luciano Debray.
En ella, la señora Danglars le participaba su partida, rogándole se encargara de velar por su casa en París hasta que ella volviese a escribirle lo que más le conviniese de esa misma casa, alhajas y muebles.
Una vez terminado este primer trabajo, abrió la ventana que miraba al patio y esperó en ella un momento, hasta que vien-

do a alguno, le hizo señal con la mano para que subiese por la misma escalera por donde Luciano Debray acostumbraba a introducirse.
—Entrad, Tomás—dijo ella a un hombre, vestido con su blusa listada, pantalón rojo y botas de cochero, que parecía indeciso al umbral de la puerta.
—Pero en este traje... señora Baronesa—balbuceó mirando su blusa.
—¡Entrad! necesito hablare.
Atendido el cochero, entró, asustándose al notar que la Baronesa cerraba cautelosamente la puerta de la escalera.
—Cuando entré a mi servicio, os tomé por un hombre inteligente y discreto.
—De otro modo, nunca sería yo un buen cochero.
—Pues bien; se trata de un largo paseo, semejante a un viaje; corriente siempre distintas carreteras, y diferentes países...
—Comprendido, señora Baronesa—interrumpió el cochero, moviendo la cabeza, como para dar a comprender que abrazaba cuanto se le exponía con medias palabras.—Yo mismo he busca-

do el cochero que tuvo el honor de conducir al señor Barón: era un camarada mío, muchacho de tino.
—¿Podrá, buscar otro?
—Iré yo mismo, señora Baronesa.
Esto, aislado y me es indiferente vivir aquí o allí.
—¿Estará pronto mañana?
—Hoy mismo.
—Un carruaje con buenos caballos, pronto, en un lugar retirado; saldremos de aquí en un tren habitual; tendrán pasajes los pasaportes, porque el viaje será ligero; he ahí el mío.
El cochero miró una pequeña maleta de cuero, e hizo un ademán de ir a recogerla.
—Después, en dirección a Braxeloz, Lieja, Aix-la-Chapelle...
—¡Está bien! Nada faltará. Vive Dios, señora Baronesa! En cuanto a caballos, irán los pasos que son valientes y briosos... ¡Pobre amigo! Me arrojaron esta vez del carruaje; pero me de amasar los en éste rectos.
Por lo que respecta a pasaportes...
—Ej, cuéchame: es un joven de